
กรรมสรรพสามิต เดนิหน้าจดัเก็บภาษีความหวาน ดเีดย์ 16 กันยายน (พ.ศ.2560) นี ้ 
ด้าน อย. ออกโลโก้ทางเลือกสุขภาพ หวังเปลี่ยนพฤติกรรมติดทานหวานของคนไทย 
 
ผอ.ส ำนกัแผนภำษี กรมสรรพสำมิต ณฐักร อเุทนสตุ บอกวำ่มำตรกำรหนึง่ที่ภำครัฐบงัคบัใช้ เพื่อแก้ไขปัญหำคนไทยตดิรส
หวำน คือกำร จดัเก็บภำษีควำมหวำน โดยมเีกณฑ์วำ่  
*)  ผสมน ำ้ตำล  6-10 กรัม ตอ่ 100 มล. จะเก็บภำษีไมน้่อยกวำ่ร้อยละ 20 
*)  ผสมน ำ้ตำลมำกกวำ่ 10 ตอ่ 100 มล. จะเก็บภำษีไมน้่อยกวำ่ร้อยละ 25 ของรำคำขำยปลกี  
 
มีช่วงเวลำผ่อนผัน ให้ผู้ประกอบกำรปรับเปลีย่นสว่นผสมน ำ้ตำลในผลติภณัฑ์ 2 ปี คือ 16 ก.ย. 2560-30 ก.ย. 2562  
และจะเร่ิมจัดเก็บภาษีแบบอตัรำก้ำวหน้ำ ตัง้แต่ 1 ต.ค. 2562 เป็นต้นไป 
 
โดยเคร่ืองดื่มทีเ่สนอจดัเก็บภำษีประกอบด้วย  
*) น ำ้อดัลม  
*) เคร่ืองดื่มชกู ำลงัและเกลอืแร่  
*) น ำ้ผลไม้และน ำ้พืชผกั  
*) เคร่ืองดื่มชนิดผง  
*) เคร่ืองดื่มชนิดเข้มข้น รวมถึงเคร่ืองดื่มทีห่วานตามธรรมชาติ ไมไ่ด้ใสน่ ำ้ตำลเพิ่มด้วย  
 
 
โดยสำเหตทุีว่ำงมำตรกำรด้ำนภำษีควำมหวำนขึน้มำนัน้ เนื่องจำกต้องกำรให้ทัง้ผู้ผลติที่คิดสว่นผสมของเคร่ืองดืม่ตำ่งๆ หนัมำ
ปรับสตูรใสน่ ำ้ตำลน้อยลง ซึง่เป็นกำรปรับตัง้แตต้่นทำง เพื่อท่ีได้ประโยชน์ทัง้ตวัผู้ประกอบกำรท่ีเสยีภำษีลดลง และผู้บริโภคที่มี
เคร่ืองดื่มทำงเลอืกเพื่อสขุภำพมำกขึน้ 
 
ผอ.ส ำนกัอำหำร ส ำนกังำนคณะกรรมกำรอำหำรและยำ ดร.ทิพย์วรรณ ปริญญำศิริ กลำ่วเสริมวำ่ ทำง อย.ยงัได้ขอควำม
ร่วมมือผู้ประกอบกำรให้ติดสญัลกัษณ์โภชนำกำร "ทำงเลอืกสขุภำพ" เพื่อแสดงวำ่ผลติภณัฑ์นัน้ผำ่นกำรควบคมุปริมำณ
น ำ้ตำล ไขมนั และเกลอื ให้ลดลงอยำ่งเหมำะสมตำมปริมำณที่ร่ำงกำยต้องกำรในแตล่ะวนั เพื่อท่ีผู้บริโภคจะได้ตดัสนิใจง่ำย
ขึน้ 
 

แหลง่อ้ำงองิ : เวบขำ่วกรุงเทพธุรกิจ,  15 มิถนุำยน 2560 
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